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CAMPENI - BIHARIA 
(30 septembrie-12 octombrie 1921) 

5 octombrie 1921 - Vizităm Gheţarul. 
Ne mai având slănină, trimit un om să cumpere. Nu vor să-i vândă, 

pentru că este marţi şi aduce ghinion porcilor dacă vinzi ceva în această 
zi. La fel se întâmplă şi vinerea. 

La focul de seară se spun poveşti cu urşi. Acest animal joacă aici 
rolul pe care leul îl are în Algeria şi în ţările arabe. Este domnul pe care 
îl respecţi, omorându-l totuşi dacă este nevoie. Oamenii noştri povestesc 
că nu-i place să vadă focuri şi că aruncă trunchiuri de copac în focurile 
.aprinse la picioarele abrupturilor. Aşa ceva i s-a întâmplat „arriero"-ului 
(conducător de catâri, (în I. spaniolă în original) nostru Gliga. 

Crăciun şi Gheorghe pădurarul s-au dus să viziteze Peştera de la 
Poliţa. 

6 octombrie 1921 
Pornim spre Gârda Seacă pentru a ajunge direct la Moara Dobreş

tilor, unde trebuie să se afle „izvorul" care, potrivit părerii unanime a 
locuitorilor, drenează Gheţarul. Dar nu este adevărat. 

Moara Dobreştilor foloseşte apa Gârdei Seci, precum şi câteva izvoare 
puternice „care nu îngheaţă iarna niciodată" şi care, în acest anotimp, pun 
singure moara în mişcare. Aceste izvoare apar cu puţin (1-2 m) deasu
pra râului, probabil la nivelul stratului impermeabil pe care se sprijină 
<:alcarul. 

3 mai 1922. Băn'Laca. 

V AD - PEŞTERA 

(3-5 mai 1922) 

La est de cel de al treilea tunel de cale ferată, pe malul stâng al 
<-'rişului, sunt două peşteri uşor de vizitat. 

Valea Misitului. La gura văii se află mai întâi o peşteră mică, apoi, 
la 7-8 km în susul văii, una mare: Rablo sau Bir6 Lajos barlang (topo
nime maghiare ale Peşterii Moanei). 

Olărit. Toată comuna este locuită de olari înzestraţi cu un material 
(roată, cuptor, unelte de lemn) neolitic, care fac urcioare pictate în cel 
mai pur stil minoic. Casele lor au două încăperi, roata fiind instalată în 
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camera cea mare. Olarul lucrcaz~1 îmbrăcat numai cu pantaloni crişani. 
Urciornl mare costă 3 lei, cel mic 2,50 lei. Oalele sunt vândute de cel 
care le face şi care le încarcă într-o căruţă pentru a le vinde pe Criş sau 
în Ungaria, dar nu şi în Transilvania. 

DOBRIN - BIHAKIA 
(10-25 iunie 1922) 

Sâmbătă, 17 iunie 1922. - Ne despărţim de Jeannel şi ii cedăm doi 
cai şi un om, păstrând pentru noi numai 3 cai şi 2 oameni. Winckler şi 
Roth îl însoţesc pe Jeanne!. Mergem la Valea Neagră de Jos să vedem 
olarii. Satul este interesant şi are o biserică de lemn sculptată şi pictată 
C'are ne atrage atenţia. Drumul de la Pietroasa se face într-o oră şi 011-
mătate. 

Olarii sunt aşezaţi într-o margine de sat. Ei lucrează în singura în
căpere a casei. Roata pe care o folosesc, cu o roată mică deasupra şi o 
roată mare dedesubt, e în întregime din lemn. Paleta de lemn (chepte
nele) e făcută de ei. Meşteşugesc următoarele tipuri de olări~_ 

Oale butuci cele mari şi butucul cele mici. 
Cante=urcioare cu gâtul scurt, mari şi mici. 
Ole=urcioare cu gâtul lung, mari şi mici. 
Tigăi=bune la toate, cu trei picioare. 
Talegere=farfurii, străchini. 
Oalele şi vasele sunt făcute dintr-o singură bucată, la roată, cu mâna 

şi cu cheptenele; mânerul este adăugat şi făcut cu mâna. Desenele sunt 
făcute la roată, cu o pensulă rudimentară; dunga groasă în zigzag de la 
mijloc este făcută la roată, cu degetul. 

Un olar face 20-30 de oale pe zi, pe care le vinde cu 1-2 lei. 
Cuptorul e din pământ, emisferic, cu două guri opuse şi larg deschis 

deasupra; această deschizătură este acoperită cu bucăţi de ţiglă şi de oale 
sparte. ln timpul coacerii, dacă bate vântul, multe oale se ard, se înne
gresc şi se sparg. In cuptor încap cam 300 de oale. 

Luni, 19 iunie 1922. - Plouă torenţial, încât rămânem toată ziua la 
Pietroasa, după ce am dat drumul moţilor cu caii. I-am plătit cu câte 
50 de lei pentru un cal şi 30 de lei pentru un om. 

Satele Chişcău, Pietroasa şi Măgura sunt deosebit de interes:mte. 
Femeile poartă „coarne", cusăturile sunt specifice şi foarte frumoase, 
crucile cimitirelor sunt împodobite şi pictate. Aceste picturi şi sculpturi 
geometrice amintesc pe cele de pe stâlpii de lemn înfipţi în pământ de 
papuaşii din Noua Guinee. Sunt mulţi oameni blonzi şi multe femei fru
moase în aceste sate. 

Costumul femeilor se compune din: cămeşă (foarte lungă, până la 
pământ); zadie (.pestelcă); brâu (îngust, în formă de chingă); zgărduţă 
(salbă de monede): mărgele şi golumbu (cordele); cârpă (cu care se îm
brobodesc, năframă); feligă {ştergar brodat şi îndoit, puc; pe cap); cojoc
(cu multe broderii, fără mâneci). 

Bărbaţii poartă: cămeşă (scurtă, până în talie); izmene (foarte lungi, 
sub formă de fustă, in timpul verii); cioareci (pantaloni strâmţi, care se 
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pun iarna peste izmene); clop (pălărie); opinci legate cu capeţi (curălc); 
obiele; brăcelari (potari); cojoc; suman. 

Patul este alcătuit din: doşte (scânduri); .perine; ţol (ogheal); lepedeu 
{prostiri). 

Se lucrează cu: furca, fusu, fuioru, tort. 
Cânepa se pune la topilă, se meliţf1şte la meliţă, apoi se lucreazf'1 cu 

cheptine, fuior, război, iţe, spată, suveică, labidauă (pedalele războiului 
de ţesut). 

Nu sunt şcoli în regiune. Primarul din Chişcău este un beţivan; îl 
cheamă Ivieiinte Manciu. Fostul primar, Veselie Andru, e om de omenie. 

VIDRA - BULZEŞTI 

(23 iunic-4 iulie 1923) 

Miercuri, 27 iunie 192:1. Plecăm de la Câmpeni la ora 8 cu şareta 
serviciului forestier şi la B,30 ajungem la Gârda de Jos, la noul primar. 

Cimitirul din Gârda de Jos. Mormintele sunt acoperite cu o movilă 
de pământ mărginită de lespezi de piatră, ca un fel de tumuli. Când 
moare un copil, o fată sau un băiat necăsătoriţi, la capul mormântului se 
înfige un brad înalt şi subţire, ale cărui ramuri sunt împodobite cu capete 
de lână sau cu bucăţi de pânză (să zice că sunt „miri"). Celor căsătoriţi 
li se pun brazi scurţi. Se pare că acest obicei este răspândit în toată 
'Ţara Moţilor. 

Aproape de Gârda, pe malul stâng al micului pârâu la gura căruia 
s-au aşezat. ţiganii, se găsesc raci (o specie cu rostru scurt) şi scoici. 

Vineri, 29 iunie 1923. - De la Gârda de Jos (unde am plătit 200 lei 
pensiunea pe două zile) plecăm spre Valea Vidrei cu 5 cai şi însoţiţi de 
Neculai Paşca, Roman Paşca şi Gavril, un moţ bătrân, mucalit şi beţivan. 
La ora 9 urcăm până la Gârda de Sus, apoi trecem într-o vale largă şi, 
mai departe. prin Iarbă Rea - o vale îngustă cu păşuni sărace - şi peste 
'Tarniţa - o înşeuare joasă de pe care coborâm abrupt în Valea Vidrei, 
străbătută de Arieşul Mic. 

Această vale este foarte diferită de cea a Arieşului Mare: munţii 
:au forme mai rotunjite, cu întinse corpuri de pădure, dar numai de fag, 
aspectul de relief înalt fiind mult mai atenuat. Dar valea este mai fer
tilă şi vidrenii sunt mai înstăriţi, mai frumoşi şi mai sănătoşi. 

De la Vidra de Mijloc se desfăşoară un frumos masiv calcaros, care 
te întâmpină cu o curiozitate: 

Uşa bonţilor, un pod natural care se pare a fi de mari dimensiuni. 
Dubi. A~este bătătoare de postav sunt construite în întregime din 

lemn şi sunt puse în mişcare de derivaţii ale Arieşului. Postavul este 
bătut 12 zile şi spălat 8 zile. In putina de spălare, făcută din scânduri, 
postavul e învârtit de curentul de apă. Bătătorul este un ciocan cu mai 
multe ciocuri, care bate postavul într-un uluc făcut din dulapi. Ciocanele 
bat aproape orizontal; ele sunt puse în mişcare de un arbore cu came, 
învârtit de o roată de moară antrenată de apă. 

Vizităm Casa lui Avram Iancu şi ne găzduim la brigadierul silvic 
Iosif Iancu, un ţăran înstărit, curat şi cumsecade. 
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Miercuri, 4 iulie 1923. - Am Juat din Câmpeni trenul de Cluj. Ex
cursia a costat 10 OOO lei. Am adus cu mine de la Gârda câinele prima
rului, Leu. 

Casele de Lemn. Toate casele vechi de lemn din Munţii Apuseni au 
prispa transformată într-un balcon închis cu o arcadă. Şirul arcadelor 
dă un efect artistic deosebit. Pentru a obţine aceste arcade, meşterii 
tâmplari folosesc sistemul înfăţişat în desenul pe care l-am făcut după 
(.l casă veche de mai bine de 100 de ani, din Cotrobeşti. 

• însemnările cu caracter etnografic au fost scoase din mnterialul publicat 
ln Nymphaea, XXII, 1992, p. 114. 
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